



经济日报社出版 WWW.CE.CN 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68



2019年11月 🥕 农历己亥年十月廿六

第13276期(总13849期) 今日16版

习

贯

彻

的

届

兀

中

全会精:

神

中

宣

オ

宣

讲

活

动

综

ECONOMIC DAILY

中共中央国务院印发《国家积极 应对人口老龄化中长期规划》

《规划》指出

人口老龄化是社会发展的重 要趋势,是人类文明进步的体现, 也是今后较长一段时期我国的基 本国情。

战略目标

□ 到2022年,我国积极应对 人口老龄化的制度框架初步建立

□ 到2035年,积极应对人口 老龄化的制度安排更加科学有效

□ 到本世纪中叶,与社会主 义现代化强国相适应的应对人口 老龄化制度安排成熟完备

五方面具体工作

□ 夯实应对人口老龄化的

社会财富储备 □ 改善人口老龄化背景下

的劳动力有效供给

和产品供给体系 □ 强化应对人口老龄化的

科技创新能力 □ 构建养老、孝老、敬老的

□ 打造高质量的为老服务

新华社北京11月21日电 为积 极应对人口老龄化,按照党的十九大 决策部署,近日,中共中央、国务院印 发了《国家积极应对人口老龄化中长 期规划》(以下简称《规划》)。《规划》近 期至2022年,中期至2035年,远期展 望至2050年,是到本世纪中叶我国积 极应对人口老龄化的战略性、综合性、 指导性文件。

《规划》指出,人口老龄化是社会 发展的重要趋势,是人类文明进步的 体现,也是今后较长一段时期我国的 基本国情。人口老龄化对经济运行全 领域、社会建设各环节、社会文化多方 面乃至国家综合实力和国际竞争力, 都具有深远影响,挑战与机遇并存。

《规划》强调,积极应对人口老龄 化,是贯彻以人民为中心的发展思想 的内在要求,是实现经济高质量发展 的必要保障,是维护国家安全和社会 和谐稳定的重要举措。要按照经济高 质量发展的要求,坚持以供给侧结构 性改革为主线,构建管长远的制度框 架,制定见实效的重大政策,坚持积极 应对、共建共享、量力适度、创新开放 的基本原则,走出一条中国特色应对 人口老龄化道路。

《规划》明确了积极应对人口老龄 化的战略目标,即积极应对人口老龄 化的制度基础持续巩固,财富储备日 环境宜居友好,经济社会发展始终与 人口老龄化进程相适应,顺利建成社 会主义现代化强国,实现中华民族伟 大复兴的中国梦。到2022年,我国积 极应对人口老龄化的制度框架初步建 立;到2035年,积极应对人口老龄化 的制度安排更加科学有效;到本世纪 中叶,与社会主义现代化强国相适应 的应对人口老龄化制度安排成熟

《规划》从5个方面部署了应对人 口老龄化的具体工作任务。

一是夯实应对人口老龄化的社会 财富储备。通过扩大总量、优化结构、 提高效益,实现经济发展与人口老龄 化相适应。通过完善国民收入分配体 系,优化政府、企业、居民之间的分配 格局,稳步增加养老财富储备。健全 更加公平更可持续的社会保障制度, 持续增进全体人民的福祉水平。

二是改善人口老龄化背景下的劳 动力有效供给。通过提高出生人口素 质、提升新增劳动力质量、构建老有所 学的终身学习体系,提高我国人力资 源整体素质。推进人力资源开发利 用,实现更高质量和更加充分就业,确 保积极应对人口老龄化的人力资源总 量足、素质高。

三是打造高质量的为老服务和产 品供给体系。积极推进健康中国建 设,建立和完善包括健康教育、预防保 健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安 宁疗护的综合、连续的老年健康服务 体系。健全以居家为基础、社区为依 托、机构充分发展、医养有机结合的多 层次养老服务体系,多渠道、多领域扩 大适老产品和服务供给,提升产品和 服务质量。

四是强化应对人口老龄化的科技 创新能力。深入实施创新驱动发展战 略,把技术创新作为积极应对人口老 龄化的第一动力和战略支撑,全面提 升国民经济产业体系智能化水平。提 高老年服务科技化、信息化水平,加大 老年健康科技支撑力度,加强老年辅 助技术研发和应用。

五是构建养老、孝老、敬老的社会 环境。强化应对人口老龄化的法治环 境,保障老年人合法权益。构建家庭 支持体系,建设老年友好型社会,形成 老年人、家庭、社会、政府共同参与的 良好氛围。

《规划》要求,坚持党对积极应对 人口老龄化工作的领导,坚持党政主 要负责人亲自抓、负总责,强化各级政 府落实规划的主体责任,进一步完善 组织协调机制。推进国际合作,推动 与"一带一路"相关国家开展应对人口 老龄化的政策对话和项目对接。选择 有特点和代表性的区域进行应对人口 老龄化工作综合创新试点。建立健全 工作机制、实施监管和考核问责制度, 强化对规划实施的监督,确保规划 (相关解读见五版)

缝衔接、信用资源共享。"朱向东说,过 去行业诚信建设都是单打独斗,相互 之间信息不通,现在有了信息共享平 台,从根本上解决了信用资源难以共

部门联动强化联合奖惩

河南华屋建筑工程有限公司负责 人张念峰对商丘市信用体系建设深有

感触:"没想到诚实守信也是资源!" 华屋公司自成立以来,合同履约 率达到100%,工程质量持续稳定,纳 税信用记录也一直良好。前不久,张 念峰因为诚实经营顺利获得20万元 "银税互动"贷款。"贷款过程简单、快 捷,省去了很多中间费用,大大降低了 融资成本。" (下转第四版)

为更好地学习贯彻党的十九届四中 全会精神,11月10日至17日,学习贯彻 党的十九届四中全会精神中央宣讲团奔 赴全国各地,就学习贯彻全会精神开展

连日来,中央宣讲团在各地作报告 32场,举办各种形式的互动交流活动近 50场,直接听众近45万人,通过电视直 播、网络转播等渠道间接收听收看的达 1800多万人。

紧紧围绕习近平总书记在党的十九 届四中全会上的重要讲话精神,中央宣 讲团成员的现场宣讲深入浅出、通俗易 懂,互动答疑切中肯綮、细致全面。广大 党员干部群众表示深受教育鼓舞,要深 刻领会宣讲活动的丰富内涵,坚持学用 结合、知行合一,推动党的十九届四中全 会精神落地落实,为实现"两个一百年" 奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中 国梦不懈奋斗。

认真学习备课 掀起宣讲热潮

伟大宣示鼓舞人心,集中宣讲凝聚 力量。为推动兴起学习宣传贯彻党的十 九届四中全会精神热潮,中央决定由中 宣部会同中央有关部门组成中央宣讲 团。11月7日,学习贯彻党的十九届四 中全会精神中央宣讲团动员会在京召 开,中央领导同志要求大家全面准确宣 讲全会精神,推动全会精神深入人心。

当天起,中央宣讲团成员就在京进 行集体备课。大家深入学习领会习近平 总书记在党的十九届四中全会上的重要 讲话精神,学习领会全会精神,学习领会 中央宣讲团动员会精神,根据全会《决 定》《党的十九届四中全会精神宣讲提 纲》精心备课,起草撰写宣讲稿,为赴各 地宣讲做好充分准备。

7日下午,中央宣讲团在人民大会 堂举行首场报告会。中央宣讲团成员、 中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明 介绍了十九届三中全会以来党和国家事 业取得的重大成就,阐明了全会的重大 意义,阐释了中国特色社会主义制度和 国家治理体系的显著优势,围绕全会《决

定》提出的总体要求、总体目标和重点任务进行了系统解读。报告运 用生动鲜活的案例、数据、图表进行讲解,深入透彻、通俗易懂,帮助 听众深化了对全会精神的理解。

10日起,中央宣讲团成员在全国各地开展宣讲。讲清楚《决定》 是发扬党内民主、集中全党智慧的结晶,讲清楚中国特色社会主义制 度和国家治理体系具有的显著优势,讲清楚坚持和完善中国特色社 会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体要求和总 体目标……从城市到农村,从机关、企业到社区、学校,中央宣讲团成 员将全会精神娓娓道来,方向明确、重点突出,受到干部群众热烈 欢迎。 (下转第三版)

11月20日,安徽省合肥市庐江县黄陂湖湿地,大批天鹅、大雁等 候鸟在水面嬉戏觅食。近年来,庐江县加大湖区生态环境保护力度, 退渔还湖使水质得到较大改善。每年冬季都有大量珍稀候鸟来此觅 食过冬。 左学长摄(中经视觉)

益充沛,人力资本不断提升,科技支撑 更加有力,产品和服务丰富优质,社会

伟 通讯员 张富义 刘向宇

河南商丘:诚信花开香满城

对于一座城市而言,诚信是一张名 片。近几年,河南省商丘市在打造诚信 城市的道路上阔步前行,在全国261个 地级城市信用监测排名中,从去年年初 的第214位上升到现在的第39位。

以制度和平台建设实现 资源共享

"以前说诚信,更多是道德层面上 的约束。"商丘市发改委主任朱向东 说,在市场经济体制下,诚信体系建设

北迁安践行『

两

Щ

理念取得实效

效益

是一项复杂的系统工程,涉及多个方 面,需要动员社会方方面面的力量,更 需要完善的体制机制作保障

党的十八大以来,商丘市先后出 台了《商丘市"十三五"社会信用体系 建设规划》《商丘市公共信用信息管理 暂行办法》等一系列文件,对提升政府 公信力、推进全社会个人诚信体系建 设等提出了具体目标和举措。

"近两年,企业信用监管制度不断 创新,日趋完善。"商丘市市场监督管 理局局长戚征伦说,根据发展需要,制 度也会不断创新完善,企业年报、涉企 信息归集共享、"双随机一公开"、失信 联合惩戒等方式,都是在不同时期采 取的不同企业信用监管制度。

如果说制度建设为社会信用体系 建设提供了软件保障,那么公共信用 信息共享平台则为社会信用体系建设 提供了硬件支撑。商丘市共享平台已 与河南省信息中心数据库完成数据对 接,实现了信用信息的交换共享。

"信用信息共享平台像一张网,把 各行各业信用信息纳入其中,做到无

习近平新时代中国特色社会主义思想 新时代新作为新篇章

"为了实现清洁生产,企业在最近3年里投入了 24亿元资金用于改善生产工艺,推进节能减排。从 目前的生产情况来看,企业的污染指标比过去减少 一半以上,而经济效益则翻了一番。"河北鑫达集团 副总裁王松伟说。

鑫达集团通过环境倒逼,实现清洁高效生产,是 河北省迁安市转型升级的一个缩影。迁安市委 书记、市长韩国强表示:"近年来,我们坚定不移践 行习近平生态文明思想,坚持生态优先,绿色发展, 一张蓝图绘到底,一以贯之抓转型,探索出一条高质 量发展的新路,实现了金山与青山共存、美丽与富裕 兼得。"

数字显示,2018年,迁安市完成地区生产总值 965.4亿元,实现全部财政收入144.8亿元,分别比 上年增长7.6%和56.3%。今年上半年,全市完成地 区生产总值502.6亿元,实现全部财政收入98.6亿 元,分别比上年同期增长8.5%和12.5%。在日前公 布的"2019年度全国综合实力百强县市"榜单中,迁 安位列第17位,比去年上升1位。

迁安是河北有名的资源型工业城市,其中铁矿 石资源总储量达27.2亿吨。改革开放以来,依托丰 富的铁矿资源,迁安大力发展钢铁产业,经济社会实 泊 现了跨越式发展,同时生态环境也承受着巨大的压 力。"十二五"期间,在复杂的经济形势和严峻的环保 形势下,迁安经济发展经历了前所未有的严冬。面 对"不转则亡、慢转则退"的现实状况,迁安市委、市 政府坚持以五大发展理念为指引,紧扣供给侧结构 性改革这条主线,一手抓淘汰落后和过剩产能,推进 产业转型升级,走出了一条精深、新兴、清新的发展 道路;一手抓生态环境治理,使这座钢铁大市变身为 山清水秀、产业兴盛、宜居宜业的活力靓城。

实现高质量发展,必须首先淘汰落后、削减过 剩。按照"依托钢、延伸钢、不唯钢"的产业升级思 路,迁安建立了"指标约束+末位淘汰"的标准综合 评价体系,让所有生产企业全部进入劣汰优存体

系。自2014年以来,已累计压减1000万吨铁、1000万吨钢产能,提前3年 完成"十三五"目标;共淘汰和取缔各类污染企业2000余家,拆除各类燃煤 锅炉500余台,使污染企业和污染行为得到有效根治。

(下转第四版)

2020年部分节假日安排 元旦: 1月1日放假, 共1天 春节:1月24日至30日放假调休,共7天 1月19日(星期日)、2月1日(星期六)上班 清明节: 4月4日至6日放假调休,共3天 劳动节:5月1日至5日放假调休,共5天, 4月26日(星期日)、5月9日(星期六)上班 端午节:6月25日至27日放假调休,共3天, 6月28日(星期日)上班 国庆节、中秋节: 10月1日至8日放假调休, 共8天,9月27日(星期日)、10月10日 (星期六)上班

"双11"热闹背后的"数据力"

5 h **6**版

助贷: 走好创新与稳定的平衡木

贷款市场报价利率下调彰显定力符合预期

长三角生态绿色一体化发展示范区初展蓝图 10